

政府会计制度下行政事业单位加强财务管理的建议

蒋杰

(海阳市财政局,山东 海阳 265100)

摘要:政府会计制度出台之后,受到社会以及行政事业单位的高度关注。在这一新制度之下,行政单位的财务管理工作必然会迎来较大得转变。在新旧制度过渡时期,行政事业单位财务管理工作必然会面临一些困境。基于此,本文在研究当中详细针对政府会计制度下加强行政事业单位财务管理内容进行分析。首先,对政府会计制度改革与实施的现实意义进行阐述。其次,对具体制度实施时,行政事业单位财务管理存在的不足进行深度的剖析。最后提出具体优化和改善的建议措施。

关键词:政府会计制度;行政事业单位;财务管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.106

1 引言

行政事业单位在开展财务管理工作时,应当按照单位内部财务管理制度要求来规范资金资产管理。政府会计制度的出台和实施,对于优化行政事业单位财务管理工作起到一定的促进性作用,能够促使行政单位采用规范化的方式和模式开展财务管理活动,实现相应单位财务管理工作水平的不断提升。新的政府会计制度实施之后的作用,不仅体现在财务管理层面,同时也能够让行政事业单位会计信息更加精准,这对于保障行政事业单位资源优化配置具有。基于此,本文在研究当中对政府会计制度改革之后,行政事业单位财务管理应采取的举措内容展开详细的分析论述。

2 政府会计制度改革与实施的现实意义

2.1 促进行政事业单位工作实现规范化管理

在政府会计制度改革之前,行政事业单位在开展财务管理工作时遵守的财务会计制度内容不够统一,同时会计计量的口径也存在很大的差异性,这样便使得各个行政事业单位之间的会计信息内容无法进行有效的对比与分析。在政府会计制度当中,对各个行政事业单位会计制度进行了高度的统一,不再针对行政单位或者事业单位会计制度进行差异化制定。这样便使得事业单位使用统一的会计制度,在财务报表方面也得以统一,使得财务信息具有统一的标准和口径^[1]。因此,政府会计制度改革与实施能对于行政事业单位而言,规范了其财务管理工作,便于行政事业单位财务数据信息的分析与对比以及财政部门的汇总。

2.2 提升的事业单位财务管理效率

新的政府会计制度出台和实施,能够促进行政事业单位在财务管理方面的工作更具有高效性。这是由于政府制度内容对事业单位对资金变化实施有效的监管,严格控制收支活动。同时也对相关财务人员的工作开展状况进行监督,这样便保障了行政事业单位的资金管理水平。在原先政府会计制度当中,关于摊销与折旧方面未能作出明确的规定。但是,新的政府会计制度当中详细指出了该方面的财务管理内容,这些内容的设置,对于促进行政事业单位对自身资源合理配置具有重要意义,也能够保障行政事业单位的健康持续发展。并且通过核算资产增量,以及存量有效的落实我国资产管理内容,提升了资产管理的效率,在保证资产安全完整的基础上更好地发挥国有资产的作用^[2]。

3 政府会计制度下当前事业单位财务管理存在的不足

3.1 财务管理信息化落实滞后

在原先的政府会计制度之下,多数事业单位未能构建起财务信息化管理系统,这样便使得财务信息化处理未能实现推广使用。同时,各行政事业单位之间关于财务信息管理软件方面存在不兼容和不统一的现象。换言之,不同的行政事业单位对于财务软件的使用方面会存在较大的差异性。政府会计制度的出台和实施,能够不断地拓展事业单位财务管理工作的广度与深度。在改革和落实初期,会加大财务工作人员的工作压力,在这一状况之下,很多行政事业单位由于缺失财务信息系统,便会导致各项工作的开展无法真正

的实现高效性和时效性^[3],因此需要事业单位能够构建起财务信息系统。

3.2 新旧制度衔接不当现象普遍存在

新会计政府制度的出台,是为了改进行政事业单位原有制度所存在的不足,因此在新旧制度内容设置方面差异性比较大。在新制度出台和实施时,必然会让行政事业单位在新旧制度衔接方面面临较大的障碍。例如,针对财务核算方面,新旧会计制度的核算基础存在一定的区别,编制会计报告的方式也不同。在政府会计制度实施之后,对于政府会计制度财务会计核算基础内容进行详细的分析,采用双平行核算的模式和明确固定资产计提折旧等方面提高会计信息质量。在差异性核算的基础之上,必然会导致行政事业单位财务会计信息与报告编制需要做出较大的调整。在衔接的重要时期,由于行政事业单位财务会计各项工作与原先存在较大不同,在较短时间内难以做到有效的衔接,这需要会计人员提升自身综合素质,尽快适应新的工作要求。

4 政府会计制度下加强行政事业单位财务管理的建议

4.1 加速财务管理信息化系统的构建

对于行政事业单位而言,政府会计制度是开展财务管理工作的重要依据和指导。因此在政府会计制度指导之下,所有行政事业单位都应当构建起符合当代政府职能需求的财务管理信息化系统。在实际工作开展过程当中,应当按照区域政府的财务管理系统建设需要,制定出统一的系统平台,这样才能够让所有行政事业单位在财务管理过程当中使用同一个系统,对所有涉及到的财务信息进行记录收集与分析。与此同时,相应的财务管理人员也应当针对信息化系统的具体操作技术和注意事项有更充分的了解。针对该方面,行政事业单位应当做好财务管理人员信息化系统操作的培训,也应当做好这一信息系统正常运营和维护工作。保障行政事业单位财务管理信息化系统运行的稳定性和安全性,能够在政府会计制度指导之下,提高财务管理的质量与效率。

4.2 加快做好新旧制度衔接工作

由于政府会计制度出台与实施之后,行政事业单位应当在财务管理工作中符合新制度要求。因此,需要制定出科学与合理的财务管理制度内容。首先,应当以《会计法》、《新政府会计制度》和《会计基础工作规范》以及相应的财务管理文件内容为财务管理制度的细化的基础。为了能够让新旧制度得到有效的衔接,需要在第一时间构建起符合行政事业单位财务管理工作的细则内容。并且新财务管理制度应当具有较强的可行性。在财务收入管理、支出管理、现金管理等方面都应当做到规范化和操作简便化。特别是针对财务会计核算方面,应当转变原先财务会计核算的基础,然后对具体的权责问题进行划分,以此来保障新旧制度可以得到平稳的实行,让行政事业单位能够尽快的适应政府会计制度内容带来的工作转变。只有尽快做好新旧制度衔接工作,才能够增强会计制度的约束力,也能够充分的保障行政事业单位的财务管理工作有序并且规范的进行,强

(下转 108 页)

(上接 106 页)

化行政单位对自身经费的合理管控,实现财政资金使用效益最大化。

5 结束语

在我国社会发展新时期,关于政府会计制度内容方面的改革与实施,对于行政事业单位而言,能促进其财务管理工作做到规范化,也能提升的事业单位财务管理效率。但是政府会计制度下,当前事业单位财务管理存在一些不足,例如,财务管理信息化落实滞后,新旧制度衔接不到位现象普遍存在。针对这些问题,本文针对政府会计制度下加强行政事业单位财务管理提出针对性的建议,即行政事业单位应当加速财务管理信息化系统的构建,并且尽快做好新旧制度衔接工作,未来关于落实政府会计制度将会出现更多有效的措

施,因此,行政事业单位应当关注这一领域的最新研究状况,积极根据新的政府会计制度要求开展财务管理工作,不断提升财务管理水平和财政资金使用效益,促进各项社会事业的发展。

参考文献

- [1]郑兰庆.浅谈新政府会计制度下行政事业单位财务管理创新[J].财经界,2020(29):188-189.
- [2]林晓伟.新政府会计制度下行政事业单位财务管理对策研究[J].经济研究导刊,2020(21):92-93.
- [3]陈振明.新《政府会计制度》下行政事业单位的财务管理[J].中国管理信息化,2020,23(09):28-30.